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Porovnávání přirozených čísel <, > 

 Neschopnost používání znaků  

 Nerozlišení porovnávání tvaru předmětů a jejich počtu 

Děti nejprve porovnávají  např. malý míč a velký míč, malý kruh a velký kruh 



 

mohl by nastat problém při porovnávání např. tří malých kruhů a jednoho velkého  

tři malé by mohlo připadat menší  než jeden velký, ale jde zde o počet!!!) 

 

 

 

 

 



 Nepochopení rozdílu mezi rovností množin a ekvivalencí množin 

 

 

 

 

 

 

 

 Chybné používání číselné osy při porovnávání přirozených čísel 

Ze dvou čísel je větší to, které je dále od nuly…v budoucnu problém při porovnávání 

záporných čísel, protože tam je tato poučka neplatná 

 

 Při porovnávání  čísel pomocí zápisu někdy převažují některé číslice 

Např. 985 > 1 123, protože  9 > 1 
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Zaokrouhlování přirozených čísel 

V tomto případě je možné použít číselnou osu, kde zdůrazňujeme „nejbližší“ desítky, stovky, 

tisíce, atd. 

 

Zaokrouhlování přirozených čísel je nahrazení čísla přesného číslem jemu blízkým 

podle určitých pravidel 



Poznámky: 

 V běžném životě se používají i jiná pravidla zaokrouhlování, která však musí být 

explicitně a srozumitelně vyjádřena (daňová přiznání, placení zdravotního pojištění 

aj.) 

 Zaokrouhlené číslo představuje vždy určitý interval, např. číslo 250 získáme po 

zaokrouhlení čísel 245 až 254 na desítky 

 

 

               Číslo  53 459 = 53000 (zaokrouhleno na tisíce). Žák dané číslo zaokrouhluje 

nejprve na desítky, toto již zaokrouhlené číslo pak zaokrouhlí na stovky a takto 

získané číslo teprve zaokrouhlí na tisíce. Možnost, jak napravit tuto chybu je 

využití grafického znázornění barevného označení příslušných cifer a 

znázornění na číselné ose. 
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ROZKLADY ČÍSEL 

 Rozklad čísel na dvě části 

 

Máme 6 korálků a máme je rozdělit do dvou krabiček. Kolika způsoby 

to můžeme udělat? 

 

 

K nácviku  těchto rozkladů můžeme využít i jiných činností, např.  

- Tleskání rukama napravo a nalevo 

- Hraní hlubokých a vysokých tónů na klavíru 

- Vytváření skupin dětí 

Důležité je daný rozklad vždy zapsat a  k danému rozkladu 

naopak umět vytvořit skupiny předmětů 



 

 Rozklad čísla na desítky a jednotky 

 Rozvinutý zápis čísla v desítkové soustavě  

 Rozklad čísla na součin činitelů 

 

 Rozklad čísla pro dělení mimo obor násobilek 

 

 

  



SČÍTÁNÍ PŘIROZENÝCH ČÍSEL 

Pamětné sčítání 

 

- Při vyvozování operace sčítání vycházíme z manipulativních činností 

- Situaci znázorňujeme pomocí obrázku 

- Následně využíváme symbolů 

- Zapíšeme příklad 

- Příklad vyřešíme 

- Vyslovíme odpověď  

- Přesvědčíme se o správnosti výpočtu 

Obrázek znázorňuje modely jednotlivých čísel,  

nikoli model operace sčítání 

 

Co může dítě vidět pod zápisem  3 + 2 = 5 



 

 

Jednoduchou pomůckou, kterou můžeme použít při opakování podstaty 

početních operací, jsou kamínky nebo knoflíky. Ptáme se žáka jednoduchými 

otázkami. Např.: Máš 5 knoflíků, přidej 4 knoflíky, kolik knoflíků máš 

dohromady? Jakou početní operaci jsi použil? Odeber 3 knoflíky, kolik ti zbylo 

knoflíků? Jakou početní operaci jsi použil? Rozděl knoflíky na dvě části, kolik 

je v každé části knoflíků? Proč jsi použil operaci dělení? Sestav příklady 3krát 

čtyři knoflíky, 4krát tři knoflíky. Jaký je rozdíl mezi těmito příklady?  

 

 

 

 Vyvození sčítání v oboru do pěti 



 

 Sčítání v oboru do deseti 

 

Obtížnost spojů: 8 + 2  je pro dítě snadnější příklad než  2 + 8 

 

 Přičítání k číslu 10 

Některé děti potřebují zvlášť procvičit příklady typu 10 +7 , 9 + 10 

 

 Sčítání v oboru do dvaceti bez přechodu přes základ deset 

 

Grafické znázornění: využití tzv. mřížky a víček od PET lahví 

 

Pro některé žáky je vhodnější používat mřížku ve svislé poloze 

 Sčítání v oboru do dvaceti s přechodem přes základ deset 

Využíváme rozkladu druhého sčítance tak, abychom prvního sčítance 

doplnili do deseti 



 Sčítání v oboru do sta 

 

POZOR: 

Rozkládáme pouze jednoho sčítance, jinak bychom se dostali do problémů 

u odčítání!!! 

 

 

Děti s poruchou učení:  

 Počítáme příklady, které jsou pro ně zvládnutelné 

 Pokud nezvládnou počítání zpaměti dvojciferná čísla, naučíme je 

sčítat písemně 

 Možno využít kalkulátoru jako reedukační pomůcku 

 

 

 

  



Problémy dětí při pamětném sčítání 
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DOPLNIT CITAČNÍ ZDROJE 

Písemné sčítání 

 U písemného sčítání začínáme sčítat od jednotek, zatímco u pamětného  

začínáme sčítat od nejvyšších řádů 

 Algoritmus se vyvozuje na číslech dvojciferných a potom se zobecňuje 

 Dodržujeme přesný postup algoritmu, aby se děti naučily jeden postup, 

který mohou využívat jak při písemném sčítání, tak i odčítání 

 Vždy provádíme zkoušku správnosti tak, že sčítance zaměníme 

 Dětem, které mají problém se zápisem čísel, poskytneme sešit s většími 

čtverečky, aby se naučily zapisovat jednotlivých řádů pod sebou  

 Označíme D-desítky, J-jednotky atd. 

 

  



 

 

 

 

 



Problémy dětí při písemném sčítání 
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ODČÍTÁNÍ PŘIROZENÝCH ČÍSEL 

 

 

NÁSOBENÍ PŘIROZENÝCH ČÍSEL 

 

 

DĚLENÍ PŘIROZENÝCH ČÍSEL 

 

 

POUŽÍVÁNÍ ZÁVOREK, POŘADÍ OPERACÍ 

 

 

VYTVÁŘENÍ GEOMETRICKÝCH PŘEDSTAV 

 


